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Most See Brazil as Rising Power 
Brazilians Upbeat About Their Country, Despite Its Problems 

 

As the eight years of Luiz 

Inácio Lula da Silva’s 

presidency draw to a close, 

Brazilians offer largely 

positive assessments of 

where their country stands.  

At a time when global publics 

are mostly glum about the 

way things are going in their 

countries, half of Brazilians 

say they are satisfied with 

national conditions, and 62% 

say their nation’s economy is 

in good shape.  Of the 21 

other publics included in the 

2010 Pew Global Attitudes 

survey, only the Chinese are more  

upbeat about their country’s overall direction and economic conditions.  

 

A solid majority of Brazilians believe the outgoing president and the national 

government are having a good influence on the country, and most give the government 

good ratings for its handling of the economy.  Moreover, the Bolsa Família program, 

Lula’s signature initiative, which provides cash incentives to the country’s poorest 

families for keeping their children in school and getting them vaccinated, is popular with 

Brazilians among all demographic groups.  

 

Lula is also praised for his performance on the world stage.  Nearly eight-in-ten 

Brazilians express confidence in their president to do the right thing in world affairs, and 

about three-quarters say Brazil already is (24%) or will eventually be (53%) one of the 

most powerful nations in the world.  A large majority believes their country is well-liked 

around the globe. 

Ratings of Economic and National Conditions  

PEW RESEARCH CENTER Q5, Q12, Q13 & Q42. 
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Yet, despite the generally 

positive national mood, 

Brazilians say their country 

faces some major challenges.  

In particular, more than 

eight-in-ten say that illegal 

drugs and crime are very 

serious problems in Brazil; 

more than half say there are 

areas near their homes where 

they would be afraid to walk 

alone at night.  More than 

six-in-ten Brazilians also 

describe corrupt political leaders, social inequality and pollution as major problems.  

 

These are the latest findings from a spring 2010 survey of Brazil by the Pew Research 

Center’s Global Attitudes Project.  Face-to-face interviews were conducted with 1,000 

adults in Brazil between April 10 and May 6, 2010.  The sample is representative of the 

country’s adult population, and the margin of sampling error for the results is plus or 

minus 4.5 percentage points.  (Brazil was surveyed as part of the Spring 2010 Pew 

Global Attitudes Survey, which included 22 nations.  For more findings from this 

survey, see “Obama More Popular Abroad Than at Home, Global Image of U.S. 

Continues to Benefit,” released June 17, 2010.) 

 

 

Positive Views of U.S. and China Too 
 
Brazilians offer favorable opinions of the U.S. 

and China, their country’s two biggest trading 

partners, although America’s image is 

somewhat more positive.  About six-in-ten 

(62%) give the U.S. a favorable rating; 29% 

have an unfavorable opinion.  Looking at the 

other Latin American nations in the survey, 

56% of Mexicans offer a favorable opinion, 

while 35% have a negative view of their  

 

 

How Big of a Problem Is… 
 Very  

big 
Moderately 

big 
Small/Not 
a problem 

 
DK 

% % % % 
Illegal drugs 85 14 1 0 
Crime 83 15 2 0 
Corrupt political leaders 79 20 1 0 
Social inequality 66 30 3 0 
Pollution 62 34 4 0 
Infectious diseases 58 34 8 0 
Economic problems 53 40 7 0 
Access to drinking water 27 39 34 0 

PEW RESEARCH CENTER Q19a-k. 

Views of the U.S. 
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62

56

42

7

35

41

Brazil

Mexico

Argentina

Unfavorable Favorable



    Pew Research Center’s Global Attitudes Project – www.pewglobal.org 

         
 

3 
 

neighbor to the north.  And in Argentina, about the same number rate the U.S. favorably 

(42%) as rate it unfavorably (41%).   

 

U.S. President Barack Obama also receives higher marks in Brazil than in Argentina and 

Mexico; 56% of Brazilians have confidence in the American president to do the right 

thing in world affairs, compared with 49% of Argentines and 43% of Mexicans.   

 

Views of China are also more positive in Brazil.  

While a slim majority of Brazilians (52%) give 

China high marks, fewer than half in Argentina 

(45%) and Mexico (39%) offer favorable 

opinions of the Asian superpower.  

 

When asked whether they consider the U.S. 

and China partners or enemies of their 

country, most Brazilians (56%) say the U.S. is a 

partner, while 45% say the same about China.  

About one-in-ten see each of these countries as 

an enemy, while many say the U.S. and China 

are neither partners nor enemies of Brazil.  

 

 

Iran’s Nuclear Weapons Program 
 
While Brazilians express confidence in Lula’s 

overall approach to world affairs, they largely 

disagree with him on how to handle Iran and 

its nuclear weapons program.  The president 

has opposed additional international economic 

sanctions against the Islamic Republic.  Yet, of 

the 85% of Brazilians who oppose Iran 

acquiring nuclear weapons, nearly two-thirds 

approve of tighter sanctions to try to prevent it 

from developing such weapons; 31% oppose 

tougher economic sanctions against Iran.1  

                                       
1 The survey was conducted prior to the June 9th vote in the United Nations Security Council in favor of additional 
economic sanctions against Iran.  Brazil and Turkey voted against the measure. 

Views of China 

PEW RESEARCH CENTER Q7c. 
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Asked only of the 85% who oppose Iran acquiring nuclear 
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Majorities of those who oppose a nuclear-armed Tehran in 18 of the other 21 countries 

surveyed also endorse such a measure.   

 

In addition, most (54%) Brazilians who do not want to see a nuclear-armed Iran are 

willing to consider the use of military force to prevent Iran from developing nuclear 

weapons; a third say avoiding a military conflict with Iran, even if it means it may 

develop these weapons, should be the priority.   

 

Overall, Brazilian views of Iran are among the most negative of the 22 publics included 

in the 2010 Pew Global Attitudes survey.  About two-thirds (65%) express unfavorable 

opinions of Iran; a similar percentage of Americans (67%) and Egyptians (66%) offer 

similarly negative views, as do more than seven-in-ten in Spain, Japan, France and 

Germany.  

 

 

Also of Note: 
 
 More than six-in-ten Brazilians say the media, foreign companies, religious leaders 

and the military are having a good influence on the way things are going in their 

country; a slim, 53% majority give the police similarly good ratings. 

 

 Many Brazilians say gender inequalities persist in their country, and seven-in-ten say 

it would be a good thing for a woman to be elected president, putting aside their 

opinions about presidential candidate Dilma Rousseff.   

 

 Of the 22 publics surveyed, Brazilians are among the most supportive of the free 

market approach; 75% agree that people are better off in a market economy.  Only in 

China, Nigeria, India and South Korea is this view more prevalent.  

 

 Venezuelan President Hugo Chavez receives the most negative ratings of five 

international leaders tested; just 13% have at least some confidence in him, while 

seven-in-ten say they have little or no confidence in the Venezuelan leader.  About 

half also lack confidence in Russian President Dmitri Medvedev.  

 

 Brazilians express more concern about global climate change than any public 

surveyed; 85% say it is a very serious problem. Moreover, eight-in-ten say protecting 

the environment should be given priority, even if it results in slower economic 

growth and loss of jobs.  
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About the Pew Global Attitudes Project 
 
The Pew Research Center’s Global Attitudes Project conducts public opinion surveys around the 
world on a broad array of subjects ranging from people’s assessments of their own lives to their 
views about the current state of the world and important issues of the day. The project is directed 
by Andrew Kohut, president of the Pew Research Center, a nonpartisan “fact tank” in 
Washington, DC, that provides information on the issues, attitudes, and trends shaping America 
and the world. The Pew Global Attitudes Project is principally funded by The Pew Charitable 
Trusts.  

 
The Pew Global Attitudes Project is co-chaired by 
former U.S. Secretary of State Madeleine K. 
Albright, currently principal, the Albright 
Stonebridge Group, and by former Senator John C. 
Danforth, currently partner, Bryan Cave LLP. 
 
Since its inception in 2001, the Pew Global 
Attitudes Project has released numerous major 
reports, analyses, and other releases, on topics 
including attitudes toward the U.S. and American 
foreign policy, globalization, terrorism, and 
democracy.  
 
Pew Global Attitudes Project team members 
include Richard Wike, Juliana Menasce Horowitz, 
Jacob Poushter, Mattie Ressler, and Elizabeth 
Mueller Gross. Other contributors to the project 
include Pew Research Center staff members Jodie 
T. Allen, Carroll Doherty, Michael Dimock, Michael 
Remez, and Neha Sahgal. Additional members of 
the team include Mary McIntosh, president of 
Princeton Survey Research Associates International, and Wendy Sherman, principal at the 
Albright Stonebridge Group. The Pew Global Attitudes Project team regularly consults with 
survey and policy experts, regional and academic experts, journalists, and policymakers whose 
expertise provides tremendous guidance in shaping the surveys.  
 
All of the project’s reports and commentaries are available at www.pewglobal.org. The data are 
also made available on our website within two years of publication.  Findings from the project are 
also analyzed in America Against the World: How We Are Different and Why We Are Disliked by 
Andrew Kohut and Bruce Stokes, published by Times Books.  A paperback edition of the book was 
released in May 2007. 
 
For further information, please contact: 
Richard Wike 
Associate Director, Pew Global Attitudes Project 
202.419.4400 / rwike@pewresearch.org  
  

Pew Global Attitudes Project 
Public Opinion Surveys 

Survey Sample Interviews 

Summer 2002 44 Nations 38,263 

November 2002 6 Nations 6,056 

March 2003 9 Nations 5,520 

May 2003 21 Publics* 15,948 

March 2004 9 Nations 7,765 

May 2005 17 Nations 17,766 

Spring 2006 15 Nations 16,710 

Spring 2007 47 Publics* 45,239 

Spring 2008 24 Nations 24,717 

Spring 2009 25 Publics* 26,397 

Fall 2009 14 Nations 14,760 

Spring 2010 22 Nations 24,790 

* Includes the Palestinian territories. 
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Roadmap to the Report 

The first chapter explores views of national conditions, including the state of the 

economy and top problems facing the country.  The next chapter looks at opinions of 

President Lula, including views of his signature program, Bolsa Família, as well as 

ratings for key national institutions.  Chapter 3 examines views about Brazil’s role in 

world affairs; attitudes towards the U.S., China, and Iran; and ratings of major 

international leaders.  Chapter 4 discusses the role of gender in Brazilian society, in 

both economic and political contexts.  Finally, the last chapter focuses on 

environmental issues.  A summary of the survey’s methodology, followed by complete 

topline results, can be found at the end of the report.   
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1. Views of National Conditions and the Economy 
 
Brazilians offer mixed views about the way things are going in their country.  Most say 

the nation’s economy is in good shape, but concerns about illegal drugs, crime, 

corruption and social inequality are widespread.  Still, compared with other publics 

around the world, Brazilians are among the most satisfied with national conditions.  Of 

the other 21 publics included in the 2010 Pew Global Attitudes survey, only the Chinese 

express more positive views of the way things are going in their country.  

 

An overwhelming majority of Brazilians gives the government good ratings for the way it 

is handling the economy, and many expect economic conditions to improve over the next 

year. Yet, a large percentage of those who say the country’s current economic situation is 

bad blames the government primarily; many also say Brazilians themselves are 

responsible for the country’s economic troubles.    

 

 

Mixed Views of National Conditions 
 
When asked whether they are satisfied or dissatisfied with the 

way things are going in their country, Brazilians are nearly 

evenly split: 50% offer a positive assessment and 49% offer a 

negative view of their country’s direction.  Still, the only nation 

surveyed where views of national conditions are more positive 

than in Brazil is China, where 87% are satisfied with the way 

things are going in their country.  

 

Brazilian men are considerably more likely than women in that 

country to say they are satisfied with the way things are going; 

56% of men offer a positive assessment of national conditions, 

compared with 43% of women. 

 

Satisfaction with national conditions is also more widespread 

among the less educated.  Nearly six-in-ten (58%) of those with 

no more than a primary education are happy with the way 

things are going in the country.  In contrast, 45% of those with 

at least some secondary education and 49% of those with some 

college or more offer positive assessments of national conditions.  

Country Direction 
 Satis- 

fied 
Dis- 
satis 

 
DK 

% % % 
Total 50 49 2 
    

Sex    
Men 56 43 1 
Women 43 55 2 
Age    
18-29 39 59 2 
30-49 53 46 1 
50+ 55 43 3 
Income    
High 47 52 2 
Middle 49 50 1 
Low 52 46 2 
Education    
Some college + 49 50 1 
Some secondary 45 53 1 
Primary or less 58 40 2 
Urban/Rural    
Urban 48 50 1 
Rural 62 36 2 

PEW RESEARCH CENTER Q5. 
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Respondents in rural areas are much happier with the state of the nation than are those 

in urban areas.  A majority (62%) in rural parts of the country say they are satisfied with 

the way things are going, while 36% say they are dissatisfied.  Those in urban areas are 

nearly evenly split; 48% are satisfied and 50% are dissatisfied with national conditions.  

 

Regionally, those in the Northeast are especially inclined to express satisfaction with the 

way things are going in Brazil; about six-in-ten (61%) say they are happy with national 

conditions while 36% say they are not.  Views are more mixed in the other regions of the 

country.  For example, 45% in the Southeast say they are satisfied with the way things 

are going in their country, while 53% say they are dissatisfied.  

 

 

National Economy Gets Good Ratings 
 
Of the 22 publics surveyed, Brazilians offer the 

second-most positive evaluations of economic 

conditions in their country.  A solid majority 

(62%) describes the current economic situation 

in Brazil as very or somewhat good, while just 

36% say the economy is bad.  China, where 

91% rate their country’s economy as good, is 

the only country where views are more positive 

than those of Brazilians.  Majorities in 17 of the 

22 nations surveyed say their countries’ 

economies are in bad shape. 

 

Men and those with at least some college 

education give Brazil’s economy particularly 

high marks.  While nearly seven-in-ten (69%) 

men say economic conditions are good, a 

narrower majority of women (56%) share this 

view.  Among respondents who have attended 

college, 70% give the economy a positive 

rating, compared with 62% of those with some 

secondary education and 59% of those with a 

primary education or less.  

 

Current Economic Conditions 

PEW RESEARCH CENTER Q12. 
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Ratings of economic conditions do not vary significantly across income or age groups.2  

Respondents in all regions also offer similar evaluations of Brazil’s economy, as do those 

in urban and rural areas.  

 

 

Government’s Handling of the Economy 
 

Of those who think the economy is in bad shape, an 

overwhelming majority (80%) blames the government for their 

country’s economic problems. More than half (55%) say 

Brazilians themselves are among the top culprits, while 26% 

blame banks and other financial institutions for Brazil’s 

economic troubles.  Few name the U.S. (5%) or the European 

Union (2%).   

 

Still, a solid majority of Brazilians (76%) give their government 

a good rating for its handling of the economy; just 23% say the 

government is doing a bad job.  This view is prevalent across 

demographic groups and regions.  

 

Even among those who say the economy is in bad shape, more 

give the government a good rating (51%) for its handling of the 

economy than give it a bad rating (46%).  And those who blame 

the government for the country’s economic troubles are divided 

– 49% say the government is doing a good job on the economy and 50% say it is doing a 

bad job.  

 
 
Most Say Economy Will Improve 
 

Brazilians are optimistic about their short-term economic future.  Three-quarters say 

they expect their country’s economic situation to improve over the next year.  Just 4% 

say the economy will worsen, while 17% expect it to remain the same.  

 

                                       
2 For income, respondents are grouped into three categories of low, middle and high.  Low-income respondents are those 
with a reported monthly household income of R$600 (Brazilian reais) or less, middle-income respondents fall between the 
range of R$601 to R$2,000 per month, and those in the high-income category earn R$2,001 or more per month.  The 
minimum wage in Brazil is currently R$510 per month.  

Government Rating 
for Dealing With 

Economy 

PEW RESEARCH CENTER Q42. 
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2%

Good 
76%

Bad
23%



Pew Research Center’s Global Attitudes Project – www.pewglobal.org 

         
 

10 
 

Among those who rate the current economic situation 

positively, 80% expect it to be even better in the next year, 

while 16% expect it to remain the same; just 2% say things will 

get worse.  Optimism is less widespread among those who say 

the economy is currently in bad shape; still, 68% in that group 

expect economic conditions to improve in the next year, while 

21% say things will remain the same and 9% think the economy 

will worsen.  

 

 

Views of Trade and Globalization 
 

An overwhelming majority of Brazilians (87%) say that growing 

trade and business ties between Brazil and other countries is a 

good thing. This view is widespread across demographic groups 

and regions, but those with some college education and the 

more affluent, as well as those in urban areas,  

are somewhat more likely than the less 

educated, those with lower incomes, and those 

in rural parts of the country to say growing 

trade is good for Brazil. 

 

Brazilians also support the free market 

approach.  Three-quarters agree that most 

people are better off in a market economy, 

even though some are rich and some are poor; 

21% disagree with this view.  By comparison, 

fewer than half in the other two Latin 

American countries surveyed endorse free 

markets; 44% in Mexico and 40% in Argentina 

agree that most people are better off in a 

market economy. 

 

 
  

Optimism Regarding 
Economic Future 

In the next 12 months, the 
economy will…  

PEW RESEARCH CENTER Q13. 
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Drugs, Crime Top Concerns 
 

More than eight-in-ten Brazilians say illegal 

drugs (85%) and crime (83%) are very big 

problems in their country.  Large percentages 

also see corrupt politicians (79%) and  

social inequality (66%) as very big problems, 

while somewhat narrower majorities express 

similar concern about pollution (62%), the 

spread of HIV/AIDS and other infectious 

diseases (58%) and economic issues (53%). 

Relatively few (27%) say access to drinking 

water is a major problem in Brazil. 

For the most part, views of national problems 

vary little, if at all, across demographic groups.  

However, those in rural areas are often more 

likely than those in urban areas to characterize 

Brazil’s challenges as major.  For example, 75% 

of respondents in rural parts of the country describe the spread of infectious diseases as 

a very big problem, compared with 56% of those in urban areas.  And while about three-

quarters (74%) in rural areas say pollution is a major problem, 60% in urban areas share 

this opinion.  

 

Blacks are more likely than whites and those who are of mixed race to see social 

inequality as a major challenge.  Nearly eight-in-ten (77%) blacks describe social 

inequality as a very big problem in Brazil; 68% of those of mixed race and 63% of whites 

do so.  Brazilians across income and educational groups offer similar views about the 

extent to which social inequality is a problem in their country.  

 

 
Fear of Crime 
 
More than half of Brazilians (55%) say there are areas within a kilometer of their home 

where they would be afraid to walk alone at night; 45% say they feel safe walking alone in 

their neighborhood. Women, those over 50 and those who live in urban areas are 

especially likely to feel unsafe.  

 

How Big of a Problem Is... 

% Very big problem 
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About two-thirds (66%) of women say there are areas near 

their homes where they would be afraid to walk alone at night, 

compared with 43% of men who say that is the case.  

Among those 50 and older, 65% say there are areas within a 

kilometer of their homes where they would be afraid to walk 

alone at night. By contrast, half of those ages 30 to 49 and 

about the same share of those younger than 30 (52%) feel 

unsafe in their neighborhoods. 

And while solid majorities of urban and rural dwellers describe 

crime as a very big problem in Brazil (83% and 87%, 

respectively), those who live in urban areas are more likely to 

feel personally unsafe.  More than half (56%) of respondents 

who live in urban areas say there are parts of their 

neighborhood where they would be afraid to walk alone at 

night; 44% of those in rural areas say that is the case.  

   

 
 

Afraid to Walk  
Alone at Night? 

 Yes No DK 
% % % 

Total 55 45 0 
    

Sex    
Men 43 56 0 
Women 66 34 0 
Age    
18-29 52 48 0 
30-49 50 50 0 
50+ 65 35 0 
Urban/Rural    
Urban 56 44 0 
Rural 44 56 0 

“Is there any area within a kilometer 
of your home where you would be 
afraid to walk alone at night?” 
 

PEW RESEARCH CENTER Q20. 
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2. Ratings of Lula and Key Groups and Institutions  
 
An overwhelming majority of Brazilians say 

President Lula and the national government 

are having a positive effect on the way things 

are going in their country.  Moreover, the 

president’s signature social program, Bolsa 

Família, is well-regarded.  An overwhelming 

majority of Brazilians say the initiative has 

been good for the country.  

 

Solid majorities also describe large companies 

from other countries, the media, religious 

leaders, and the military as having a good 

influence.  The police receive the least 

favorable ratings of the groups tested; a slim 

majority says the police are having a positive 

effect on the way things are going in Brazil.   

 

 

Lula’s Positive Ratings 
 
More than eight-in-ten (84%) Brazilians describe Lula’s 

influence as good. Just 14% say the outgoing president is 

having a negative impact on the way things are going in the 

country.  Lula’s influence is seen as positive among those in all 

demographic and regional groups, but respondents with lower 

incomes and lower levels of education, as well as those in the 

Northeast, give the president particularly good ratings.  

 

Nine-in-ten respondents with monthly household incomes of 

R$600 or less say Lula is having a good influence on the way 

things are going in Brazil, and a similar percentage (87%) of 

those in the middle income range share this view.  A solid but 

smaller majority of those with monthly household incomes 

above R$2000 offer positive views of the president’s influence; 

73% say it is good.  Similarly, 88% of those with a primary 

Influence of Groups  
and Institutions 

% Good 

PEW RESEARCH CENTER Q27a-e, Q27g & Q27i. 
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school education or less describe Lula’s impact on the country positively, compared with 

79% of those who attended college.  

     

Respondents in the Northeast region give the president better ratings than those in other 

regions, although Lula is popular across the country. More than nine-in-ten (95%) in 

that region say he is having a good influence on the way things are going in Brazil; by 

comparison, in the Southeast, where Lula gets his lowest ratings, 78% say the president 

is having a positive impact.  

 

 

Widespread Support for Bolsa Família 
 

Brazilians strongly endorse Bolsa Família, 

Lula’s flagship initiative which many credit 

with reducing poverty in Brazil since its 

inception in 2003.  About eight-in-ten (81%) 

say the program has been good for the country.  

Fewer than one-in-five (17%) think the cash-

transfer program has been bad for Brazil; just 

1% said they had never heard of Bolsa Família. 

 

Majorities across all demographic groups 

support the Bolsa Família program, but the 

initiative is especially popular among those 

with less education and lower incomes.  For 

example, nine-in-ten of those with monthly 

household incomes of R$600 or less say the 

program has been a good thing for Brazil; 81% 

of those in the middle income and considerably fewer (65%) of those with monthly 

household incomes higher than R$2000 share this positive assessment of Bolsa Família.  

 

Bolsa Família also receives more support among those in rural areas, where the decline 

in the poverty rate has been most apparent in recent years, according to Brazil’s Institute 

for Applied Economic Research (IPEA).  Nearly all (97%) respondents in rural areas say 

the program has been good for their country.  Support is also widespread, but less so, 

among urban dwellers; 79% say Bolsa Família has been good for Brazil and 18% say it 

has been bad.  

 

Views of Bolsa Família 
 

Good Bad 

Not 
heard/ 

DK 
% % % 

Total 81 17 3 
    

Income    
High 65 30 5 
Middle 81 16 3 
Low 90 10 1 
Education    
Some college + 58 38 3 
Some secondary 82 15 3 
Primary or less 88 10 2 

Based on total sample. 

“How much have you heard about the Bolsa Família program 
– a lot, a little, or nothing at all?” If heard a lot or a little: 
“Do you think the Bolsa Família program has been a good 
thing or a bad thing for Brazil?” 
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Not surprisingly, Lula’s supporters are especially enthusiastic about the president’s 

signature program.  Fully 85% of those who see Lula as having a positive influence on the 

way things are going in Brazil say Bolsa Família has been good for their country; just 13% 

say it has been bad. By comparison, 57% of those who express negative views of Lula 

endorse the Bolsa Família program and 36% do not.  

 

 
Views of Groups and Institutions 
 

Brazilians give the media 

high marks; 81% say it is 

having a good influence on 

the way things are going in 

the country.  About three-

quarters also say large 

companies from other 

countries and the national 

government are having a 

positive impact on the 

country (77% and 75%, 

respectively), and about two-

thirds are satisfied with the 

influence of religious leaders 

(67%) and the military (66%).  The police receive more mixed ratings. A slim majority 

(53%) says the police have a good impact on the country; 45% give the police negative 

reviews.  

 

Opinions about the impact the president and various groups and institutions are having 

on Brazil are consistently more positive among those with less education and lower 

income, and, to some extent, among those in rural areas.  For example, 63% in the low 

income group think the police are having a good influence.  In contrast, just 39% of those 

in the high income group share that view, while a majority (61%) says the police are 

having a negative influence on the country.   

 

Low income respondents are also more likely than the more affluent to say religious 

leaders, the military, the media, and the president have a positive effect on the country. 

Similar differences are evident across educational groups, with those with a primary 

More Positive Views of Groups and Institutions  
Among Those With Lower Incomes 

% Good influence 

 Low 
income 

Middle 
income 

High 
income 

Low-High 
diff 

% % %  
The police 63 53 39 +24 
Religious leaders 76 68 53 +23 
The military 73 67 53 +20 
The media 86 82 68 +18 
Lula 90 87 73 +17 
National government 74 78 69 +5 
Large foreign companies 76 77 77 -1 

PEW RESEARCH CENTER Q27a-e, Q27g & Q27i. 
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education or less much more likely than those who have attended college to see the 

president and key groups and institutions in a positive light.  

 

Religious leaders, the police, the military and the media also receive more positive 

ratings in rural than in urban areas.  For example, while about seven-in-ten (69%) of 

those who live in rural areas say the police are having a good influence on the way things 

are going, those in urban areas are divided, with 51% saying the police have a good 

impact and 47% saying they have  a bad impact on the country.  And while clear 

majorities among both groups offer positive views of religious leaders, the military and 

the media, those in rural areas are more upbeat in their assessments.  

 

 



 
 

17 
 

3. Brazil and the World 
 
Brazilians are confident and optimistic about their country’s role on the world stage.  A 

large majority believe that Brazil is either already one of the world’s most powerful 

nations or that it will be eventually.  And overwhelmingly, Brazilians think their country 

has a positive international image. 

 

Most Brazilians express confidence in the foreign policy skills of President Lula – about 

eight-in-ten say he generally does the right thing in world affairs.  U.S. President Barack 

Obama also receives largely positive reviews. The other international leaders tested do 

not fare as well, especially Venezuelan President Hugo Chavez, who is widely unpopular.  

 

Both the United States and China have generally positive images in Brazil.  Most 

Brazilians have favorable opinions of both countries and tend to consider them partners 

to Brazil.  However, ratings for the U.S. are slightly higher than those for China. 

 
 
Brazil’s Role in International Affairs  
 
Roughly one-quarter (24%) of Brazilians say their nation is 

already one of the most powerful in the world, while 53% think 

it will eventually be among the most powerful.  One-in-five say 

Brazil will never be one of the world’s leading powers. 

 

Views on this issue are linked to views about Lula. Among 

those who believe the president is having a positive influence 

on the country, 26% say Brazil is already one of the most 

powerful nations, while just 12% of those who think Lula is 

having a negative impact feel this way. 

 

Brazilians also have an upbeat view of how their country is 

perceived abroad.  Eight-in-ten believe people in other 

countries around the world generally like Brazil, while only 

18% say Brazil is generally disliked.   

 
 

Brazil Sees Itself as 
Rising Power 

 
“Which of the following statements 
comes closest to your view: 
Brazil will eventually be one of the most 
powerful nations in the world OR 
Brazil is already one of the most 
powerful nations in the world OR 
Brazil will never be one of the most 
powerful nations in the world.”  
 
PEW RESEARCH CENTER Q26. 
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Among the 22 countries included in the spring 

2010 Pew Global Attitudes survey, Brazilians 

are among the most likely to think their 

country is well-regarded by others around the 

globe.  By contrast, Americans are among the 

least likely to hold this view – just 35% think 

the U.S. enjoys international popularity.   

 

While the poll did not examine global 

perceptions of Brazil, it did find that Brazil is 

quite popular in neighboring Argentina.  

Roughly seven-in-ten Argentines (69%) have a 

favorable opinion of Brazil, up sharply from 

2007, when 47% expressed a positive view.   

 

Over this same time period, however, Mexicans 

have become less likely to give Brazil a 

favorable rating: 48% had a positive view in 

2007, compared with 41% today.  The share of 

Mexicans who do not have an opinion of Brazil 

has grown from 24% in 2007 to 39% now. 

 
 
Rating International Leaders 
 
Overwhelmingly, Brazilians approve of how 

Lula handles foreign policy.  When asked how much confidence they have in Lula to do 

the right thing in world affairs, 78% say they have a lot or some confidence, while just 

21% say they have not too much or no confidence.   

 

Among the international leaders tested, Obama is the only figure to receive a positive 

rating from a majority of Brazilians: 56% say they think the U.S. president will do the 

right thing in world affairs. 

 

On balance, the Brazilian public takes a negative view of the other four leaders included 

in the survey.  About three-in-ten (31%) express confidence in French President Nicolas 

Sarkozy, while 44% do not have confidence in him.  Only 24% voice confidence in 

German Chancellor Angela Merkel; 43% give her a negative rating.  Russian President  

Brazilians Among Most Likely to 
Believe Their Country Is Popular  

 

PEW RESEARCH CENTER Q9. 
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Dmitri Medvedev fares even worse: 17% think 

he will do the right thing in international 

affairs, while 51% disagree.   

 

The leader receiving the most negative ratings, 

however, is Venezuelan President Hugo 

Chavez.  Just 13% of Brazilians voice 

confidence in Chavez, while seven-in-ten have 

little or no confidence in the Venezuelan 

leader. 

 

Chavez is also unpopular in the other Latin 

American nations surveyed.  Only 21% of 

Argentines have confidence in him, while 64% 

have little or no confidence.  And just 6% of 

Mexicans express confidence in him; 68% say 

they do not have confidence in Chavez.   

 
Lula is considerably more popular than Chavez in Argentina, where 58% say the 

Brazilian leader will do the right thing in world affairs, up from 43% in 2007. About one-

in-four (24%) Argentines lack confidence in Lula.  However, Mexican opinions are 

generally more negative: 17% express confidence in Lula, while 35% do not have 

confidence in the Brazilian president. Nearly half (48%) do not offer an opinion.  

 
 
Views of the U.S. and China 
 
America’s image is slightly more positive than 

China’s among Brazilians, although both of 

these major powers tend to receive favorable 

ratings.  About six-in-ten (62%) Brazilians 

have a positive opinion of the U.S., while just 

29% express a negative view.  Roughly half 

(52%) give China a favorable rating, while 34% 

have an unfavorable opinion. 

 

 Young people tend to express more positive 

attitudes toward the U.S. and China than do  

Lula Rated Higher Than 
Other Leaders 

PEW RESEARCH CENTER Q34a-b, Q34d, Q34g-h & Q34m. 

Favorable Ratings for  
the U.S. and China 

 

PEW RESEARCH CENTER Q7a & Q7c. 
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older Brazilians.  Among those under 30, 71% have a positive 

opinion of the U.S., compared with 60% of 30-49 year-olds and 

58% of those 50 and older.  Similarly, 59% of Brazilians under 

30 rate China favorably, compared with 51% of 30-49 year-olds 

and 46% among people 50 and older.   

 

Most Brazilians (56%) consider the U.S. a partner to their 

country, while only 11% regard it as an enemy.  Somewhat 

fewer see China as a partner (45%), although as is the case with 

the U.S., just 11% say China is an enemy. 

 

 
Iran and Its Nuclear Program 
 
Earlier this year, Lula and Turkish Prime Minister Recep Tayyip Edrogan attempted to 

negotiate an agreement with Iran that would have averted international economic 

sanctions against the Islamic Republic.3  However, despite Lula’s diplomatic stance, the 

survey finds that Brazilians widely support the idea of tighter economic sanctions in 

order to prevent Iran from acquiring nuclear weapons, and many would also consider 

military action against Iran. 

 

Overall, Iran has a negative image in Brazil.  Nearly two-thirds (65%) have an 

unfavorable opinion of Iran, while just 18% hold a favorable view.  Fully 85% of 

Brazilians oppose Iran acquiring nuclear weapons; only 5% support this idea.  Among 

those who oppose a nuclear-armed Iran, 65% say they would approve of tougher 

international sanctions; 31% would disapprove.   

 

Moreover, a slim majority of those who oppose Iran’s acquisition of nuclear weapons are 

willing to consider a military option – 54% say Iran should be prevented from acquiring 

nuclear weapons, even if that means taking military action.  One-in-three Brazilians who 

oppose a nuclear-armed Tehran say it is more important to avoid military conflict with 

Iran, even if that means it may develop nuclear weapons. 
 

                                       
3 Ultimately, the United Nations Security Council rejected the Brazilian-Turkish proposal and endorsed sanctions against 
Iran on June 9.   

U.S./China a Partner, 
Enemy, or Neither  

 
U.S. China 
% % 

Partner 56 45 
Enemy 11 11 
Neither 27 34 
Don’t know 5 9 
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4. Gender Issues 
 
Brazilians overwhelmingly embrace gender equality, but most say their country needs to 

continue to make changes to give women the same rights as men.  A plurality says that 

life is generally better for men than it is for women in Brazil, and nearly two-thirds say 

that men get more opportunities than women for jobs that pay well, even when women 

are as qualified for the job.  

 

Putting aside their feelings about presidential candidate Dilma Rousseff, President Lula’s 

chief of staff, a solid majority of Brazilians say it would be a good thing for a woman to be 

elected president.  About seven-in-ten among male and female respondents share this 

view.  

 

 

Views of Gender Equality 
 
Like nearly all publics included in the 2010 

Pew Global Attitudes survey, Brazilians solidly 

embrace gender equality; 95% say women 

should have the same rights as men. About the 

same percentage (96%) agrees that women 

should be able to work outside the home, 

including 88% who completely agree. (For a 

cross-national analysis of views of gender 

equality, see “Gender Equality Universally 

Embraced, But Inequalities Acknowledged,” 

released July 1, 2010.)  

 

Moreover, 87% reject the notion that a university education is more important for a boy 

than for a girl. And while a sizeable minority (37%) agrees that men should have more 

right to a job than women when jobs are scarce, most Brazilians disagree with the notion 

that men should have preferential treatment (63%).  

 

When asked which type of marriage they think is the most satisfying way of life, more 

than eight-in-ten (84%) Brazilians opt for one where the husband and wife both have 

jobs and both take care of the house and children; just 15% say a marriage where the 

husband provides for the family and the wife cares for the household is preferable.  

 

Support for Gender Equality 
  

Agree 
Dis- 

agree 
  

DK 
% % % 

Women should be able to 
work outside the home 

 
96 

 
5 

 
0 

    

A university education is 
more important for a boy 
than for a girl 

 
 

11 

 
 

87 

 
 
1 

    

When jobs are scarce, men 
should have more of a right 
to a job than women 

 
 

37 

 
 

63 

 
 
0 
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Support for gender equality does not vary 

considerably between men and women.  For 

example, 66% of female respondents and 60% 

of male respondents disagree that a man 

should have more right to a job than a woman 

during tough economic times.  And while 

women are somewhat more likely than men to 

say they would prefer a marriage where both 

husband and wife have jobs and both take care 

of the house and children, solid majorities in 

both groups (88% and 81%, respectively) share 

this view.  

 

Opinions about whether men should receive 

preferential treatment when jobs are in short 

supply vary across age, income and, especially, 

educational groups.  Just 13% of those who 

attended college and a somewhat larger but 

still small share (34%) of those with at least some secondary education agree with this 

notion.  In contrast, a 52% majority of those with a primary education or less agrees that 

men should have more right to a job than women when jobs are scarce.  

 

 

Many Say Inequalities Persist 
 

A 42% plurality in Brazil says that, all things 

considered, men have the better life in their 

country; and about two-thirds (66%) agree that 

men get more opportunities than women for 

high-paying jobs, even when women are as 

qualified for the position. Moreover, among 

those who say women should have the same 

rights as men, more than eight-in-ten (84%) 

say their country needs to continue making 

changes to achieve that goal.   

 

Brazilian men and women offer similar 

opinions about the progress their country has made towards gender equality and 

When Jobs Are Scarce, Men 
Should Have More Right to a Job  

% Agree 

PEW RESEARCH CENTER Q69c. 

Who Has a Better Life? 
        

Men 
   

Women 
(Vol) 
Same 

     
DK 

% % % % 
Total 42 30 27 1 
     

Sex     
Men 32 32 34 1 
Women 51 28 20 1 
Age     
18-29 47 29 23 1 
30-49 42 31 25 1 
50+ 35 29 34 2 
Education     
Some college + 57 24 19 0 
Some secondary 41 30 28 1 
Primary or less 37 33 28 2 
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whether job opportunities are more widely available to men than to women.  But female 

respondents are much more likely than male respondents to say men have it better in 

Brazil.  About half (51%) of women say that is the case, while 28% say their sex has the 

better life and 20% volunteer that life is the same for men and women.  By comparison, 

men are about evenly split; 32% say life is better for men, 32% say it is better for women, 

and 34% say there is no difference.  

 

Those younger than 50 and those who have attended college are also more likely than 

older respondents and those with less education to say life is better for men than it is for 

women.  For example, nearly six-in-ten (57%) of those with at least some college offer 

this opinion, compared with 41% of those with at least a secondary education and 37% of 

those with a primary education or less.   

 

 

Electing a Woman President 
 

Seven-in-ten Brazilians say that, aside from their feelings about 

candidate Dilma Rousseff in particular, it would be a good 

thing for a woman to be elected president; just 13% say it would 

be a bad thing and 15% do not think the gender of the president 

matters.  By comparison, when the Pew Research Center for the 

People & the Press asked Americans the same question in 

October 2007, asking them to put aside their feelings about 

then-candidate Hillary Clinton, a majority (55%) said it did not 

matter, while 33% said it would be a good thing and 9% said it 

would be a bad thing to elect a woman to be president.  

 

Brazilian men are as likely as women to say that electing a 

woman would be a good thing (70% and 71%, respectively); in 

the 2007 survey, American women were considerably more 

likely than men to have this opinion (42% vs. 24%).  

 
 

  

Electing a Woman to 
Be President 

 
“Aside from your feelings about Dilma 
Rousseff in particular, do you think it 
would be a good thing or a bad thing 
to elect a woman to be president, or 
don’t you think it matters?” 
PEW RESEARCH CENTER Q11. 
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5.  Environmental Issues 
 
Over the last few decades, Brazil has confronted a number of major environmental 

challenges, such as the rapid deforestation of the Amazon.  The survey finds that 

Brazilians overwhelmingly believe that protecting the environment should be a priority, 

even if it leads to slower economic growth or job loss.  In addition, Brazilians are the 

most likely of the 22 publics included in the 2010 Pew Global Attitudes survey to see the 

problem of climate change as very serious.  However, when it comes to personal choices, 

Brazilians are divided as to whether people should be willing to pay higher prices in 

order to address the issue of global climate change.    

 

 

Concern About Climate Change 

 

Fully 95% of Brazilians agree that global 

climate change is a serious problem, 

including 85% who say it is very serious; a 

miniscule 1% say climate change is not a 

problem.  By comparison, far fewer in the 

other Latin American countries surveyed 

express similar concern; 68% of Mexicans 

and 66% of Argentines see global climate 

change as a very serious problem.   

 

Concerns about climate change are also much 

higher in Brazil than in the other nations 

often referred to as the BRIC countries.  

About four-in-ten in China (41%) and Russia 

(43%), and 62% in India, say climate change 

is a very serious problem.  Just 37% hold this 

view in the United States, which, along with 

China, emits more greenhouse gases than any 

other country in the world. 

 

While majorities of Brazilians among all 

demographic groups see global climate 

change as a very serious problem, there are 

some minor differences across educational 

Brazilians See Global Climate 
Change as Major Problem 

% Saying global climate change is a  
very serious problem 
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and income levels; those in the highest income and educational categories are more 

likely to see climate change as a very serious problem.   

 

Less than eight-in-ten (78%) of those with a primary school education or less believe that 

climate change is a very serious problem, while 86% of those with secondary education 

and 94% of those with a college education say this is so.  Similarly, views on this issue are 

correlated with income, as those in the high income category are the most concerned, 

followed by middle income respondents.  Brazilians in the low income group are the least 

likely to rate climate change a very serious problem.  

 

 

Environment as Priority 
 
When asked whether protecting the environment should be 

given priority, even if it causes slower economic growth and 

some loss of jobs, a full eight-in-ten Brazilians agree; only 17% 

disagree.  Brazilians are among the most likely to give the 

environment a higher priority; only in India (86%) and South 

Korea (82%) do more say that protecting the environment 

should take precedence over economic growth.  Eight-in-ten in 

China, the same percentage as in Brazil, share this opinion.       

 

More people with a college education (93%) completely or 

mostly agree with giving the environment priority over 

economic growth than those with a secondary or a primary 

education (81% and 74%, respectively).   

 

 

Paying Higher Prices 

 

While Brazilians express serious concerns about global climate change and see 

protecting the environment as a priority, a much smaller number (49%) agree that 

people should be willing to pay higher prices in order to address global climate change, 

while nearly the same percentage disagrees (45%).  On this question, Brazil is near the 

middle of the global pack, ranking 10th among the 22 nations surveyed in terms of 

willingness to pay higher prices.  Those in China and India are the most willing to pay 

more in order to cope with climate change (91% and 73%, respectively).  Publics in the 

Prioritize 
Environment Over 

Growth? 
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two other Latin American countries polled are 

less likely than Brazilians to say they would be 

willing to pay more; 38% in Argentina and 32% 

in Mexico say that is the case.  

 

About six-in-ten Brazilians with some college 

or more (59%) think that people should pay 

more to address climate change, while only 

48% with some secondary and 46% with a 

primary education or less agree.  Similarly, 

62% of high income respondents agree that 

people should be willing to pay higher prices, 

while only 47% and 46% of middle and low 

income groups, respectively, concur.   

 

Even among Brazilians who say climate change 

is a very serious problem, only 52% agree that 

people should be willing to pay more to 

address climate change, while more than four-

in-ten (43%) disagree.  Likewise, 52% of those 

who say that protecting the environment 

should be given priority over economic growth 

are willing to pay higher prices, while 44% are 

not. 

 
 

  

Pay Higher Prices to Address 
Global Climate Change? 

% Agree 
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2010 Pew Global Attitudes Survey in Brazil 

Survey Methods 

 

The survey in Brazil is part of the larger 2010 Pew Global Attitudes survey conducted in 

22 nations from April 7 to May 8, 2010, under the direction of Princeton Survey 

Research Associates International.  (For more results from the 22-nation 2010 poll, see 

“Obama More Popular Abroad Than At Home, Global Image Of U.S. Continues To 

Benefit,” released June 17, 2010.)   

 

Results for the survey in Brazil are based on 1,000 face-to-face interviews conducted 

April 10 to May 6, 2010.  The survey’s multi-stage cluster sample design is representative 

of the country’s adult population.  All interviews were conducted in Portuguese.   

 

The margin of sampling error is ±4.5 percentage points.  For the results based on the full 

sample, one can say with 95% confidence that the error attributable to sampling and 

other random effects is plus or minus the margin of error.  In addition to sampling error, 

one should bear in mind that question wording and practical difficulties in conducting 

surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 
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Pew Global Attitudes Project 
2010 Spring Survey Topline Results 

Brazil Report 
 
 

Methodological notes: 

 

 Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 

100%, because they are based on unrounded numbers.  

 

 Since 2007, the Global Attitudes Project has used an automated process to generate 

toplines. As a result, numbers may differ slightly from those published prior to 2007.  
 

 Questions previously released in “Obama More Popular Abroad Than At Home, Global 

Image of U.S. Continues to Benefit” include Q5, Q7a-f, Q7j, Q7l-m, Q7p, Q9, Q9RUS, 

Q9aRUS-Q9cRUS, Q12-Q15, Q18, Q23a-c, Q24-Q25b, Q30-Q31, Q34a-f, Q34h, Q37-

Q46, Q48-Q49, Q51, Q54-Q55, Q61, Q67a-Q68b, Q73, Q77, Q79a-f, Q82-Q87CHI, Q96, 

Q98, and Q119a-Q119cc. 

 

 Questions previously released in “Gender Equality Universally Embraced, But 

Inequalities Acknowledged” include Q6, Q33, Q47, Q69a-c, Q80-Q81, and Q93. 

 

 Questions previously released in “Widespread Support For Banning Full Islamic Veil in 

Western Europe” include Q59 and Q59fra.   

 

 Questions previously released in “Concern About Extremist Threat Slips in Pakistan” 

include Q19a-m, Q24b, Q27a-g, Q35a-h, Q52-Q53, Q70-Q71, Q74-Q76, Q78, Q79pak-

pakc, Q94-Q95, Q99a-c, Q100, Q103-Q110c, and Q115-Q118. 
 

 Questions previously released in “Mexicans Continue Support for Drug War” include 

Q111-Q114. 
 

 Questions previously released in “Turks Downbeat About Their Institutions” include 

Q27a-g. 

 

 Questions held for future release: Q1-Q4, Q7g-i, Q7k, Q7n-o, Q7q-r, Q7t, Q17, Q19g, Q32, 

Q32b, Q34i-l, Q36a-d, Q56, Q62-Q66, Q72, Q88CHI, Q97, Q101a-Q102, Q119b, Q126, 

and Q131b. 
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DK/RefusedDissatisfiedSatisfied Total
 

Q5 Overall, are you satisfied or dissatisfied 
with the way things are going in our country 

today?

Spring, 2010 Brazil 10024950

DK/RefusedSame (VOL)WomenMen Total
 

Q6 All things considered, who has a better life in this country 
-- men or women?

Spring, 2010 Brazil 1001273042

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7a Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: a. The United States

Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2007
Summer, 2002
Spring, 2010
Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2007
Summer, 2002

 Argentina 

 Brazil 
 Mexico 

1001010154915
100315264610
100919253413
10059185415
100914214313
1008524557
100172326259
100114131133
100173329193
100201626326
100171427339

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7b Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 
somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: b. Americans

Spring, 2010 Brazil 1009426555

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7c Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: c. China

Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2007
Spring, 2010
Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2007

 Argentina 

 Brazil 
 Mexico 

1001513283310
100241523308
100181726309
100301021318
10014628466
100371516284
100351516304
10034816339
10027919387

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7d Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: d. Iran

Spring, 2010 Brazil 100161946171
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DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7e Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: e. Russia

Spring, 2010 Brazil 10019934371

DK/Refused
Very 

unfavorable 
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7s  Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: s. Brazil

Spring, 2010
Spring, 2007
Summer, 2002
Spring, 2010
Spring, 2010
Spring, 2007
Summer, 2002

 Argentina 

 Brazil 
 Mexico 

100284104810
10024820417
10039713347
1001295731
100218214010
100221020434
10016595118

DK/Refused
Generally 
disliked

Generally 
liked Total

 

Q9 How do you think people in other 
countries of the world feel about Brazil?  Is 

Brazil generally liked or disliked? 

Spring, 2010 Brazil 10021880

DK/Refused
Doesn’t 
matterBad thingGood thing Total

 

Q11 Aside from your feelings about Dilma Rousseff in 
particular, do you think it would be a  good thing or a bad 

thing to elect a woman to be president, or don’t you think it 
matters?

Spring, 2010 Brazil 1001151370

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q12 Now thinking about our economic situation, how would you describe the 
current economic situation in Brazil – is it very good, somewhat good, 

somewhat bad or very bad?

Spring, 2010 Brazil 1002729584

DK/RefusedWorsen a lot
Worsen a 

little
Remain the 

same
Improve a 

little
Improve a 

lot Total

 
Q13 And over the next 12 months do you expect the economic situation in our country to 

improve a lot, improve a little, remain the same, worsen a little or worsen a lot? 

Spring, 2010 Brazil 100313173936

DK/RefusedNone (VOL)
The Brazilian 

public 

The 
European 

Union
The United 

States

Banks and 
other major 

financial 
institutions 

Our 
government NTotal

 
Q14 ASK IF THE ECONOMIC SITUATION IS  ‘SOMEWHAT BAD’ OR ‘VERY BAD’ IN Q12: Who is most to blame 

for Brazil's current economic problems?  Is it… 

Spring, 2010 Brazil 358100832312757
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DK/RefusedNone (VOL)
The Brazilian 

public 

The 
European 

Union
The United 

States

Banks and 
other major 

financial 
institutions 

Our 
government NTotal

 
Q15 ASK IF ANSWER GIVEN IN Q14: Who is second most to blame for Brazil's current economic problems?  

Is it…

Spring, 2010 Brazil 3181009336142226

DK/RefusedNone (VOL)
The Brazilian 

public 

The 
European 

Union
The United 

States

Banks and 
other major 

financial 
institutions 

Our 
government Total

Q14/Q15 COMBINED

Spring, 2010 Brazil 19016555252680

DK/Refused
Not a problem 

at allSmall problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

Q19a Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big problem, 

a small problem or not a problem at all: a. crime

Spring, 2010Brazil 1000021583

DK/Refused
Not a problem 

at allSmall problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

Q19b Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big problem, a 

small problem or not a problem at all: b. corrupt political leaders

Spring, 2010Brazil 1000012079

DK/Refused
Not a problem 

at allSmall problem
Moderately big 

problem
Very big 
problem Total

 

Q19c Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big problem, a 

small problem or not a problem at all: c. access to drinking water

Spring, 2010 Brazil 100010243927

DK/Refused
Not a problem 

at all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19e Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country. Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big problem, a 
small problem or not a problem at all: e. spread of HIV/AIDS and other infectious 

diseases

Spring, 2010 Brazil 1000173458

DK/Refused
Not a problem 

at all
Small 

problem
Moderately big 

problem
Very big 
problem Total

 

Q19f  Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big problem, 

a small problem or not a problem at all: f. social inequality

Spring, 2010 Brazil 1000033066

DK/Refused
Not a problem 

at all
Small 

problem
Moderately big 

problem
Very big 
problem Total

Q19i Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big problem, a 

small problem or not a problem at all: i. illegal drugs

Spring, 2010Brazil 1000011485
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DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

Q19j Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: j. pollution

Spring, 2010Brazil 1000043462

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19k Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: k. economic problems

Spring, 2010 Brazil 1000164053

DK/RefusedNoYes Total
 

Q20 Is there any area within a kilometer of 
your home where you would be afraid to 

walk alone at night? 

Spring, 2010 Brazil 10004555

DK/RefusedNothing at allA littleA lot Total

Q21 How much have you heard about the Bolsa Familia 
program – a lot, a little, or nothing at  all? 

Spring, 2010Brazil 100012277

DK/RefusedBad thingGood thing NTotal
 

Q22 ASK IF HEARD 'A LOT' OR 'A LITTLE' IN 
Q21: Do you think the Bolsa Familia program 

has been a good thing or a bad thing for 
Brazil? 

Spring, 2010 Brazil 98810021782

DK/Refused
Completely 

disagree
Mostly 

disagreeMostly agree
Completely 

agree Total

 

Q23a Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with the following statements: a. Most 

people are better off in a free market economy, even though some people 
are rich and some are poor.

Spring, 2010 Brazil 10048134530

DK/Refused
Completely 

disagree
Mostly 

disagreeMostly agree
Completely 

agree Total

 

Q23c Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with the following statements: c. Protecting 
the environment should be given priority, even if it causes slower economic 

growth and some loss of jobs.

Spring, 2010 Brazil 10035123743

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q24 What do you think about the growing trade and business ties between 
Brazil and other countries – do you think it is a very good thing, somewhat 

good, somewhat bad or a very bad thing for our country?

Spring, 2010 Brazil 1005186522
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DK/Refused

Brazil will 
never be one 
of the most 

powerful 
nations in 
the world

Brazil is 
already one 
of the most 

powerful 
nations in 
the world

Brazil will 
eventually be 

one of the 
most 

powerful 
nations in 
the world Total

 
Q26 Which of the following statements comes closest to your 

view… 

Spring, 2010 Brazil 1003202453

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27a As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

Brazil:  a. our national government

Spring, 2010 Brazil 1002320669

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27b As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

Brazil:  b. President Luiz Inacio Lula da Silva

Spring, 2010 Brazil 10012126222

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27c As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

Brazil:  c. the military

Spring, 2010 Brazil 1003427606

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27d As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

Brazil:  d. the media - such as television, radio, newspapers and magazines

Spring, 2010 Brazil 10023156615

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27e As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

Brazil:  e. religious leaders

Spring, 2010 Brazil 1003723625

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27g As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

Brazil:  g. the police

Spring, 2010 Brazil 1002639503

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27i As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

Brazil:  i. large companies from other countries

Spring, 2010 Brazil 10062166710
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DK/Refused
Completely 

disagree
Mostly 

disagreeMostly agree
Completely 

agree Total

 

Q33 Do you agree or disagree with the following statement: A university 
education is more important for a boy than for a girl.  Do you completely 

agree, mostly agree, mostly disagree or completely disagree?

Spring, 2010 Brazil 100178956

DK/Refused

No 
confidence at 

all
Not too much 

confidence
Some 

confidence
A lot of 

confidence Total

 

Q34a For each, tell me how much confidence you have in each leader to do 
the right thing regarding world affairs – a lot of confidence, some 

confidence, not too much confidence, or no confidence at all: a. U.S. 
President Barack Obama

Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2010
Spring, 2010
Spring, 2009

 Argentina 

 Brazil 
 Mexico 

100119244015
1001420233211
1001119154016
1001210164120
1001414233712

DK/Refused

No 
confidence at 

all
Not too much 

confidence
Some 

confidence
A lot of 

confidence Total

 

Q34b For each, tell me how much confidence you have in each leader to do 
the right thing regarding world affairs – a lot of confidence, some 

confidence, not too much confidence, or no confidence at all: b. Russian 
President Dmitri Medvedev

Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2010
Spring, 2010
Spring, 2009

 Argentina 

 Brazil 
 Mexico 

100501421123
10052201692
100312823161
10061171192
10062131492

DK/Refused

No 
confidence at 

all
Not too much 

confidence
Some 

confidence
A lot of 

confidence Total

 

Q34d For each, tell me how much confidence you have in each leader to do 
the right thing regarding world affairs – a lot of confidence, some 

confidence, not too much confidence, or no confidence at all: d. German 
Chancellor Angela Merkel

Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2007
Spring, 2010
Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2007

 Argentina 

 Brazil 
 Mexico 

100362221175
10046241893
100541319103
100531916103
100332320213
1006121791
1006123871
10062149114
100621112123
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DK/Refused

No 
confidence at 

all
Not too much 

confidence
Some 

confidence
A lot of 

confidence Total

 

Q34g For each, tell me how much confidence you have in each leader to do 
the right thing regarding world affairs – a lot of confidence, some 

confidence, not too much confidence, or no confidence at all: g. Venezuelan 
President Hugo Chavez

Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2007
Spring, 2010
Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2007

 Argentina 

 Brazil 
 Mexico 

100174521134
10015681151
10028461781
10027531551
100185218121
100172122328
100104520224
100173620189
100154024156

DK/Refused

No 
confidence at 

all
Not too much 

confidence
Some 

confidence
A lot of 

confidence Total

 

Q34h For each, tell me how much confidence you have in each leader to do 
the right thing regarding world affairs – a lot of confidence, some 

confidence, not too much confidence, or no confidence at all: h. French 
President Nicolas Sarkozy

Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2010
Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008

 Argentina 

 Brazil 
 Mexico 

100432619111
100521418143
100491818113
100252420274
100462913112
100491914153
100481719142

DK/Refused

No 
confidence at 

all
Not too much 

confidence
Some 

confidence
A lot of 

confidence Total

 

Q34m For each, tell me how much confidence you have in each leader to do 
the right thing regarding world affairs – a lot of confidence, some 

confidence, not too much confidence, or no confidence at all: m. Brazilian 
President Luiz Inacio Lula da Silva

Spring, 2010
Spring, 2007
Spring, 2010
Spring, 2010
Spring, 2007

 Argentina 

 Brazil 
 Mexico 

100302220244
100481718125
10028133840
100181722385
1001711133424

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q42 How good a job is the Brazilian government doing in dealing with the 
economy? Would you say the government is doing a very good job, a 

somewhat good job, a somewhat bad job or a very bad job? 

Spring, 2010 Brazil 1002320688

DK/Refused
Not a 

problem
Not too 
serious

Somewhat 
seriousVery serious Total

 
Q45 On another topic, in your view, is global climate change a very serious 

problem, somewhat serious, not too serious, or not a problem?

Spring, 2010 Brazil 1002121085
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DK/RefusedDisagreeAgree Total
 

Q46 Please tell me whether you agree or 
disagree with the following statement: 

People should be willing to pay higher prices 
in order to address global climate change.

Spring, 2010 Brazil 10064549

DK/Refused
Completely 

disagree
Mostly 

disagreeMostly agree
Completely 

agree Total

 

Q47 Please tell me if you agree or disagree with the following statement.  
Men get more opportunities than women for jobs that pay well, even when 

women are as qualified as men for the job.

Spring, 2010 Brazil 100021122343

DK/Refused
Completely 

disagree
Mostly 

disagreeMostly agree
Completely 

agree Total

 

Q69b Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree, or completely disagree with the following statements: b. Women 

should be able to work outside the home

Spring, 2010 Brazil 100032888

DK/Refused
Completely 

disagree
Mostly 

disagreeMostly agree
Completely 

agree Total

 

Q69c Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree, or completely disagree with the following statements: c. When 

jobs are scarce, men should have more right to a job than women

Spring, 2010 Brazil 100052111423

DK/RefusedShould notShould Total
 

Q80 On a different subject, do you think 
women should have equal rights with men, 

or shouldn’t they?

Spring, 2010 Brazil 1000595

DK/Refused

Brazil needs 
to continue 

making 
changes to 
give women 
equal rights 

with men

Brazil has 
made most 

of the 
changes 

needed to 
give women 
equal rights 

with men NTotal

 

Q81 ASK IF THINKS WOMEN SHOULD HAVE 
EQUAL RIGHTS: Brazil has made most of the 
changes needed to give women equal rights 

with men OR Brazil needs to continue 
making changes to give women equal rights 

with men?

Spring, 2010 Brazil 94510018415

DK/RefusedOpposeFavor Total
 

Q82 Now thinking about Iran, would you 
favor or oppose Iran acquiring nuclear 

weapons?

Spring, 2010 Brazil 1009855
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DK/RefusedDisapprove Approve NTotal
 

Q84 ASK IF OPPOSE IRAN ACQUIRING 
NUCLEAR WEAPONS: Would you approve or 

disapprove of tougher international 
economic sanctions on Iran to try to stop it 

from developing nuclear weapons?

Spring, 2010 Brazil 83910043165

DK/RefusedBoth (VOL)
Neither 
(VOL)

Avoiding a 
military 

conflict with 
Iran, even if 

it means 
they may 
develop 
nuclear 

weapons

Preventing 
Iran from 
developing 

nuclear 
weapons, 
even if it 

means taking 
military 

action OR NTotal

 

Q85 ASK IF OPPOSE IRAN ACQUIRING NUCLEAR WEAPONS: Which is more 
important…Preventing Iran from developing nuclear weapons, even if it 
means taking military action OR Avoiding a military conflict, even if  they 

may develop nuclear weapons.

Spring, 2010 Brazil 8391005183354

DK/RefusedNeither
More of an 

enemy
More of a 
partner Total

 
Q86 Overall, do you think of China as more of a partner of 

Brazil, more of an enemy of Brazil, or neither?

Spring, 2010 Brazil 1009341145

DK/RefusedNeither
More of an 

enemy
More of a 
partner Total

 
Q87 Overall, do you think of the U.S. as more of a partner of 

Brazil, more of an enemy of Brazil, or neither?

Spring, 2010 Brazil 1005271156

DK/Refused

One where 
the husband 

and wife 
both have 
jobs and 
together 

take care of 
the house 

and children?

One where 
the husband 
provides for 
the family 

and the wife 
takes care of 

the house 
and children? Total

 

Q93 What kind of marriage do you think is 
the more satisfying way of life: one where 

the husband provides for the family and the 
wife takes care of the house and children or 

one where both have jobs and both take care 
of the house and children?

Spring, 2010 Brazil 10008415
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